



标题新闻

香港新增 251 宗病例

香港最新吸烟率降至 9.5%

澳门治安环境稳定良好 首季
罪案同比降 12%

澳门 4 月入境旅客较 3 月增加
15.2%

台湾学生单日确诊增 8457 例
全台 6179 校停课

蔡英文办公楼新增 4 名新冠确
诊案例



香港过去 5 年创科发展成绩令人欣慰

华夏早報香港訊(記者金松)香港特區行政長官林鄭月娥 25 日表示,香港在過去 5 年的嚴峻局面下,創科發展的成绩令人欣慰,日後定會生機盎然,再攀高峰。

林鄭月娥當天出席“InnoHK 創新香港研發平台”(InnoHK)啟動禮致辭時作出上述表示。

該平台是林鄭月娥在 2017 年首份施政報告中提出的發展香港創科旗艦項目,翌年獲立法會撥款 100 億元(港幣,下同)。此平台推出後共收到超過 65 份來自多家世界知名院校和科研机构提交的建議書,經甄選後有 28 間研發實驗室成功進駐。

林鄭月娥指出,目前此平台在醫療科技領域以及人工智能、機械人科技領域各有 14 間研發實驗室,參與的科研人員約 2000 人。很有信心這些研發實驗室將能把具影響力的研究轉化為實際應用,造福人群,同時吸引和孕育更多科研人才,讓香港發展為國際科研合作樞紐。

“本屆政府至今投放了超過 1500 億元,是對創科發展史无前例的支持。”林鄭月娥說,在各方努力下,香港創科生態發展向好,本地初創公司數目 5 年間大幅增加近七成至 2021 年的約 4000 間;同期風險投資基金投資由約 98 億元躍升 3 倍至逾 400 億元;本地

孕育的獨角獸企業更是從無到有,至今共有十多間。

林鄭月娥認為,過去 5 年,香港面對前所未有的嚴峻局面,因而有此成績更令人欣慰。“我對於香港創科產業的長足發展抱有充分信心。”她說,信心的來源是香港具備一系列得天獨厚的條件,加上國家去年公佈的“十四五”規劃綱要明確支持香港建設國際創新科技中心,以及粵港澳大灣區建設帶來的龐大機遇,香港創科發展必定是一條康莊大道。

據悉,InnoHK 啟動禮云集 28 間研發實驗室超過 300 位頂尖科研人員和業界領袖親身到場,並有數百位研發平台科研人員通過網上參與。

上接 07 版

人民法院,稱此案涉及刑事案件,公安部門已經受理。

此後,車理鋒聘請律師前往開封,對公安部門出具了法律意見書。趙樂回憶,律師與公安溝通時,強調了此案與五百多萬元貨款的糾紛有關,另外譽彩公司投訴的貨物是在 2018 年發送的,當時已經大部分製作成成品銷往下游,到了 2020 年 4 月份才報案並不合理。

“車理鋒發給譽彩公司的貨總共起碼有 2000 多噸,根據譽彩公司的反饋,他們倉庫里保存的客戶因質量問題退貨的有 20 噸左右,只占总數的 1% 左右。”趙樂透露,公安部門經初查,認為不構成犯罪,並未立案。

但檢察院對此案持有不同的觀點。2020 年 6 月 18 日,開封市禹王台區人民檢察院向公安出具《要求說明不立案理由通知書》,次日公安向檢察院回復了《不立案理由說明書》,但在 2020 年 6 月 23 日,上述檢察院向公安機關出具通知書,認為“涉案人員車理鋒涉嫌銷售劣質產品”,通知公安局立案,於是同日開封市公安局禹王台分局出具《立案決定書》。

立案當天,公安部門向東莞市第一人民法院確認此案涉嫌刑事犯罪,正在立案偵查,將要宣判的貨款糾紛民事案件因此中止。

“劣質產品”爭議

檢察院起訴書指控,車理鋒冒充珠海華豐紙業銷售經理身份,向譽彩公司謊稱其所控制的公司是雲南紅塔集團下屬珠海華豐紙業有限公司辦事處,偽造華豐紙業合同、印章和質檢章,安排員工偽造標籤和質檢報告,以次充好,將紅塔集團處理品作為 A 級液體食品包裝紙銷售給譽彩公司,從 2017 年 6 月至 2018 年 8 月總計銷售超過 1000 噸,銷售金額 769.8 萬元。

若檢察院指控成立,根據《刑法》中對生產、銷售劣質產品罪的量刑標準,銷售金額二百萬元以上的,當處十五年有期徒刑或者無期徒刑。

記者獲悉,對車理鋒“造假”的指控,主要來自於報案人李曉晶的言辭。李曉晶報案時稱,2019 年底,紅塔集團有人走訪譽彩公司,對方稱車理鋒在 2014 年就從紅塔下屬華豐紙業離職,不再是紅塔集團工作人員,但是車理鋒此前告訴他“薪諾公司”是紅塔集團的供貨辦事處,車理鋒還曾與紅塔集團的高管一同拜訪他的公司,因此他認為車理鋒是假冒紅塔公司員工與他接洽。

但任福君否認車理鋒曾經偽造身份,“我們是一個愿打一個愿挨,我只看貨是不是便宜好用。”另一位中西部地區飲料包裝盒工廠的負責人對記者回憶,因為貨是能用的,他也對車理鋒的身份並未深究。

對於是否“以次充好”,也存在爭議。任福君強調,商品真正的品質已經體現在較低的价格上。一份在 2017 年 9 月份的合同顯示,車理鋒的

薪諾公司與譽彩公司簽訂的銷售合同,合同中商品名稱為本色食品包裝紙,等級為 A 級,每噸價格有的是 6300 元,有的是 7050 元。趙樂說,本色食品包裝紙是食品液包紙的另一個名稱,但紅塔工廠當時出廠的 A 級包裝紙價格,每噸在 7000~7800 元。“車理鋒和譽彩合同里約定的 A 級,並不代表紅塔工廠的 A 級,雙方都心知肚明。”他說。

車理鋒的辯護律師余甯說,本案究其根本,在於車理鋒銷售的“處理品”究竟是不是劣質品,能否用來生產液體食品包裝品。由於食品液包紙目前只有國家推薦標準,並沒有強制標準,對這些“處理品”的界定,目前仍存模糊地帶。

確定一批處理品是否合格,最直接的方法就是來料質檢。2020 年 5 月 7 日,公安部門尚未決定立案時,開封市公安局禹王台分局曾從譽彩調取 11 份紙樣,聘請國家紙制品質量監督檢測中心(廣東省東莞市質量監督檢測中心)進行檢測,其中有 4 份檢測不合格。不合格的指標分別是邊滲水和內結合強度。但車理鋒最後一次向譽彩公司發貨是在 2018 年,當時交易合同中規定保質期是六個月,因此抽檢的是一批過期的產品。

“抽檢過期產品對產品本身是不公平的。”一名國家輕工業紙張質量監督檢測站的專家告訴《中國新聞周刊》,內結合強度是紙張的功能性指標,而邊滲水的檢測則是考驗紙張的漿內施膠工藝,如果紙張存放時間過長,這兩項指標

都會有相應的退化。

這位專家時常處理紙張質量問題的糾紛,他說,如果下游加工廠對紙張質量不認可,通常會在收到紙之後立刻進行來料質檢,再去反饋問題,如果紙張已經加工過了,當產品出現問題,就很難確定因果關係。

三次補充證據

作為曾經的譽彩公司總經理,任福君認為,如今的譽彩公司在將車理鋒供應的貨物基本消化完後,再反過來指責質量問題,有違做生意的誠信。“你去餐廳吃飯,把菜都吃完了,為了不給人家找謊說菜有問題,有這樣的道理嗎?如果車理鋒的貨質量不好,我們製作了產品銷售出去,那下游的工廠不鬧翻天了?”

車理鋒還將紅塔工廠的貨物銷往全國幾十家飲料工廠,其中不乏一些知名企業。在安徽,一家與譽彩公司類似規模工廠的總經理說,他與車理鋒合作四年,進購較便宜的“處理品”生產飲料盒,但產品質量基本都能达标。

車玉珍還記得,2020 年 7 月 17 日,開封市公安局禹王台分局南郊派出的辦案人員奔馳千里到車理鋒的公司,“車理鋒積極協助,配合辦案”。此後幾天,公安給車理鋒做了筆錄,帶走一些交易記錄資料。7 月 24 日,公安將車理鋒刑拘帶走,並帶走他公司的一台主機和私人筆記本電腦。2021 年元旦前後,車理鋒的兩名員工也被開封公安帶走。

至今,車理鋒已被羈押近兩年,案件的一審程序仍然沒有走完。經檢察院兩次退回補充偵查,2021 年 6 月 29 日,開封市禹王台區人民檢察院向該區人民法院正式起訴車理鋒和兩名員工“銷售劣質產品罪”。2022 年 1 月 13 日,檢察院提出本案需要補充證據,申請法院延期審理。2022 年 3 月 14 日,法院裁定,因“不能抗拒的疫情原因”,本案中止審理。

金澤剛曾在司法系統工作多年,如今他是同濟大學刑事法研究中心主任,他告訴《中國新聞周刊》,根據《刑事訴訟法》,退回補充偵查的次數最多是兩次,“在司法實踐中,如果一個案子經歷兩次退回補充偵查,往往是因為證據比較薄弱。”

對於車理鋒案,他留意到,兩次退回補充偵查後,檢察院還是起訴到了法院,但起訴後再度提出案件還需要補充證據,“這很可能說明,辦案人員依然認為該案證明有罪的證據不扎實,心裡不是很有底。也就是說达不到證據確實充分的標準。”

金澤剛指出,對於這種經濟糾紛引起的刑事案件,特別是因為被催債後報案,進而從民事轉向刑事的,司法機關要充分考慮欠債方的報案動機,在處理過程中應該格外慎重。

5 月 16 日,記者致電李曉晶,提起車理鋒案的進展情況,他回答:“現在公安機關正在弄。”當被問及車理鋒所供貨品質量究竟如何,李曉晶嘆了口氣說:“我不方便跟你說。”之後,他掛斷了電話。

上接 06 版

是能夠帶來公共服務的一定提升,但如果整個社會的效率不提升,實際上也不是一個社會合意的結果。

盤和林認為,公共服務也

是需要綜合素質和創新能力的,但是總體說來,不具有生產性。相較之下,這些人如果能夠向著技術部門,向著經濟部門,向著生產性的部門,這樣的高層次人才畫像,能帶來整個社會效率的提升。

在儲朝暉看來,若能改革“官本位”的分配模式和規則,大家也會自然到一些實體經濟領域中去。體制內的人員甚至就是能進不能出,事實上就造成了“鐵飯碗”的局面。他表示,從社會的角度來看,比如

企業就有淘汰邏輯,體制內也應該有這樣一些基本邏輯。

他向中國新聞周刊介紹,“終身保障”、“一勞永逸”……這些體制的不成文現象,事實上在 80 年代,已經有過反復的討論,有一些改變,但是后

來沒有改下來。

“我們不能簡單地去指責這些人的選擇,但我覺得整體來說,還是要做好匹配的問題,可能這才是解決高學歷就業的問題的一個導向。”盤和林稱。